



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

Купіць кватэру з аўкцыёну

Экскурсія па верхавінах дрэў

Чым дапаможам суставам?

СТАР 2

СТАР 3

СТАР 6

Выбары-2015

Заяўлена першая ініцыятыўная група

Учора раніцай у Цэнтральную камісію Рэспублікі Беларусь па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў былі прадстаўлены дакументы аб рэгістрацыі ініцыятыўнай групы грамадзян па зборы подпісаў выбаршчыкаў па вылучэнні Лукашэнкі Аляксандра Рыгоравіча кандыдатам у Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, паведамілі ў Цэнтрвыбаркаме. Кіраўніком гэтай ініцыятыўнай групы з'яўляецца Міхаіл Сяргеевіч Орда — старшыня Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі.

Цэнтральная выбарчая камісія нагадвае, што дакументы для рэгістрацыі ініцыятыўнай групы павінны быць прадстаўлены не пазней за 17 ліпеня. Рэгістрацыя ініцыятыўных груп праводзіцца ў пяцідзённым тэрмін з дня падачы адпаведнай заявы.

У найбліжэйшую пятніцу, 17 ліпеня, на пасяджэнні Цэнтральнай камісіі Рэспублікі Беларусь па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў будуць разгледжаны заявы асоб, якія маюць намер вылучыцца кандыдатамі ў Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, аб рэгістрацыі ініцыятыўных груп выбаршчыкаў.

Не пазней за пятніцу павінны быць вызначаны і месцы, дзе правядзенне пікетавання для збору подпісаў выбаршчыкаў будзе забаронена. Прадстаўнікі ў тэрытарыяльных камісіях павінны быць вылучаны не пазней за 19 ліпеня. Самі тэрытарыяльныя камісіі, згодна з Календаром выбараў, будуць створаны да 22 ліпеня.

Садружнасць выбрала галоўнага назіральніка

Кіраўнік Выканкама СНД Сяргей Лебедзеў узначаліць Назіральную місію ад Садружнасці Незалежных Дзяржаў на выбарах Прэзідэнта Беларусі. Пра гэта паведамляе інтэрнэт-партал Садружнасці.

«Мяне праінфармавалі, што ў чарговы раз я рэкамендаваны на пасаду кіраўніка місіі. Палічу гэта за гонар і з удзячнасцю буду выконваць такую працу», — заявіў Лебедзеў у аўторак у Мінску.

Па словах кіраўніка Выканкама, ён ужо падпісаў запрашэнні ўдзельнічаць у Назіральнай місіі СНД усім краінам Садружнасці, у тым ліку Украіне. «Вопыт паказвае, што з 11 дзяржаў прымаюць удзел дзевяць. У мінулы раз не удзельнічалі Украіна і Малдова», — сказаў Лебедзеў.

Ён дадаў, што ў найбліжэйшы час мае намер сустрэцца з кіраўніцтвам ЦВК Беларусі і абмеркаваць некаторыя моманты працы назіральнай місіі, у тым ліку колькасць назіральнікаў.

«Я глыбока ўпэўнены, што наш вопыт дапаможа дакладна арганізаваць гэтую работу. Наш аб'ектыўны падыход да назірання за выбарамі захаваецца», — сказаў Сяргей Лебедзеў.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА. medvedeva@zviazda.by

Парламенцкі дзённік

ПЯЦЬ НАПРАМКАЎ ДЛЯ ДАЛЕЙШАГА СУПРАЦЮЎНІЦТВА

У Савеце Рэспублікі абмеркавалі магчымыя праекты новай краінавай Праграмы развіцця ААН для Беларусі

Учора на сустрэчы ў верхняй палате беларускага парламента старшыня Савета Рэспублікі Міхаіл Мясніковіч падзякаваў пастаяннаму каардынатару ААН — пастаяннаму прадстаўніку ПРААН у Беларусі Сяніку Самарсіну за прафэсійную і актыўную дзейнасць на гэтай пасадзе.

— Узамеадзяненне ААН і Беларусі развіваецца дастаткова паспяхова і ў многім гэта заслуга вашай асабістай актыўнай пазіцыі, — сказаў ён высокаму госцю. — Думаю, што ў 2015 годзе будзе паспяхова завершана дзеючая краінавая праграма, і асабліва вітаю распрацоўку новай на 2016—2020 гады, падрыхтоўка праекта якой практычна ўжо завершана.

На сустрэчы былі абмеркаваны сумесныя прапановы па супрацоўніцтве кіраўніцтва Праграмы развіцця ААН і беларускага парламента. Старшыня Савета Рэспублікі абзначыў пяць яго асноўных напрамкаў.

СТАР 2

КУЛЬТУРНАЯ АЛІМПІЯДА З БЕЛАРУСКАЙ ПРАПІСКАЙ



Наша краіна становіцца цэнтрам не толькі палітычнага, але і культурнага міжнароднага дыялогу

Чарговы фестываль мастацтваў «Славянскі базар у Віцебску» парадаваў яркімі выступленнямі, падарыў сустрэчы з любімымі артыстамі і адкрыў новыя таленты. «Ён на доўга запомніцца багаццем ідэй, радасцю сустрэч і выключна разнастайнай праграмай», — адзначыў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка на цырымоніі закрыцця культурнага форуму.

З кожным годам віцебскі фестываль мастацтваў набывае асаблівае значэнне ў справе ўмацавання міру і ўзаемаразумення паміж краінамі і народамі. «Мы шмат дзесяцігоддзяў таму менавіта гэта вызначылі галоўным. І хто б мог падумаць, што мы сёння будзем такімі актуальнымі ў нашым славянскім свеце? — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Таму мір, мір і яшчэ раз мір!»

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што ў гэтым годзе ў «Славянскім базары» прымаля ўдзел рэкордна колькасць краін — 42. «Ніколі ў гісторыі такога яшчэ не было. Паверце, мы зробім усё, каб не 42, а 142 дзяржавы былі тут, на нашай міралюбівай зямлі. І ў нас для гэтага усё ёсць. Беларусь усё больш упэўнена становіцца цэнтрам не толькі палітычнага, але і культурнага міжнароднага дыялогу», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што геаграфічны цэнтр Еўропы знаходзіцца побач з Віцебскам. «Мы сьвята павінны захоўваць гэтую старажытную, развітую еўрапейскую цывілізацыю. І хто як не мы, знаходзячыся ў цэнтры Еўропы, адказваем за яе», — лічыць беларускі лідар. Паводле слоў Прэзідэнта, аб гэтым сведчыць і той факт, што на пасяджэнні савета дырэктараў Сусветнай асацыяцыі фестывалю яе кіраўніком выбраны дырэктар «Славянскага базару».

«Мы пастаянна павінны клапаціцца пра папулярнасць нашай славянскай культуры, яе інтэграцыю ў сусветную прастору», — адказаў кіраўнік дзяржавы скептыкам, ад якіх можна пачуць пытанні аб неабходнасці штогод праводзіць такі маштабны форум, як «Славянскі базар», і падтрымліваць яго фінансавана. Ён падкрэсліў, што славянскім народам нельга самазапакоівацца, таму што літаральна праз некалькі дзесяцігоддзяў пасля кровапралітнай Вялікай Айчыннай вайны паўстала пытанне

абароны Перамогі. «Хто мог бы падумаць, што нас паставяць на адну дошку з фашызмам, што нібы Савецкі Саюз некалі развязаў вайну? — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Хто мог бы падумаць, што праз некалькі дзесяцігоддзяў пры жывым пакаленні пераможцаў у нас захоўваць адабраць гэтую Перамогу?»

«Мы вельмі самазаспакоіліся, думалі пра тое і радаваліся, што свет будзе такі, як мы хочам, — прадоўжыў беларускі лідар. — Не! Калі мы не змагнем за сваё месца пад сонцам, мы абавязкова яго страцім, больш за тое — сутыкнёмся з тымі канфліктамі, якія ўжо адбываюцца ў нас на зямлі. Таму мы павінны цаніць сваё мастацтва, культуру ў шырокім сэнсе гэтага слова і папулярызаваць яе на ўсіх кантынентах, як гэта робіць «Славянскі базар».

«Грошы, хоць і важная ўмова, але не галоўная мерка для такіх мерапрыемстваў. Тым больш у гэтым годзе многае зроблена для таго, каб фестываль выйшаў на самаакупнасць. Мы практычна ў дзяржаўнага бюджэту ў гэтым годзе фестываль не фінансавалі», — дадаў Прэзідэнт, выказаўшы словы ўдзячнасці мэтажнам, якія ўклалі свае сродкі ў цудоўнае свята.

Ва ўрачыстай атмасферы на цырымоніі закрыцця фестывалю Аляксандр Лукашэнка ўручыў спецыяльную ўзнагароду «Праз мастацтва — да міру і ўзаемаразумення» народнаму артысту Азербайджанскай ССР, заслужанаму дзеячу мастацтваў Рэспублікі Дагестан, доктару мастацтвазнаўства, прафесору Паладу Бюль-Бюль-аглы. Тым гэтым Прэзідэнт павіншаваў усіх наклоннікаў фестывалю з папуляраваннем Алеі зорак. «Наша Алея аб'ядноўвае куміраў розных пакаленняў і служыць сімвалам культурнай пераемнасці. Сёння тут стала на адну зорку больш — яна належыць выдатнаму выканаўцу, кампазітару і проста цудоўнаму чалавеку Паладу Бюль-Бюль-аглы. Няхай жа гэты праект з году ў год узбагачаецца новымі імёнамі, і наша Алея ператвараецца ў сапраўдную Плошчу зорак», — пажадаў кіраўнік дзяржавы.

Акрамя ўзнагароды Паладу Бюль-Бюль-аглы, Аляксандр Лукашэнка ўпершыню ўручыў спецыяльны прыз Прэзідэнта Беларусі ўдзельніку Міжнароднага конкурсу выканаўцаў эстраднай песні «За яркае выкананне песень славянскіх народаў». Яго лаўрэатам стала Ганна Цвердаступ з Украіны.

СТАР 6

ЦЫТАТА ДНЯ



Уладзімір УЛАХОВІЧ, намеснік старшыні Беларускай гандлёва-прамысловай палаты:

«Сёння мы можам канстатаваць рост замежнай бізнес-цікавасці да Беларусі. Паглядзіце: разгар лета, але ў нас з'явіліся дзямі праходзяць два вялікія эканамічныя мерапрыемствы — кітайска-беларускі форум на сандлёва-экзамінацыйным супрацоўніцтве з правіцьяй Ціньхай і беларуска-японская бізнес-сустрэча. Гэта сведчыць пра тое, што бізнес-цікавасць да нашай краіны нарастае. Гэта аб'ектыўна падкрэслівае тую ролю, якую сёння выконвае Беларусь і ў рамках Еўрапейскага эканамічнага саюза, і як прамысловая краіна, звернутая як да ЕАЭС, так і да ЕС».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 15.07.2015 г.

Долар ЗША	15330,00 ▲
Еўра	16834,00 ▼
Рас. руб.	268,60 ▼
Укр. грыўня	695,24 ▼

АДПАЧЫНАК З КАРЫСЦЮ ДЛЯ ЗДAROЎЯ

Палова лета ўжо за плячыма. Як адпачываюць сёлета беларусы? Колькі дзцячых лагераў працуе ў краіне? Ці запоўнены нашы санаторыі? Якія з іх найбольш запатрабаваны? Пра гэта расказаў дырэктар Рэспубліканскага цэнтра па аздараўленні і санаторна-курортным лячэнні насельніцтва пры Савета Міністраў Генадзь БАЛБАТОУСКІ.

ЛЕТА, СОНЦА, ЛАГЕР!

У першую змену прайшлі аздараўленне 223,5 тысячы беларускіх дзцяцей — гэта каля 60% ад запланаваных лічбаў. Усяго ў краіне працавала 4 602 летнія лагеры. З іх 854 з кругласутачным знаходжаннем дзцяцей і 3748 — з дзённым.

СТАР 6

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

На бамбардзіроўшчыку Ту-95 перасталі дзейнічаць усе рухавікі

У стратэгічнага бамбардзіроўшчыка Ту-95, які разбіўся ў Хабараўскім краі, падчас палёту сталі ўсе чатыры рухавікі, пра што паведаміла крыніца ў сілавых структурах Расійскай Федэрацыі. У Мінабароны Расіі раней заявілі, што, як мяркуюцца, прычынай аварыі стала няспраўнасць тэхнікі. Палёт Ту-95МС часова прыпынены. Бамбардзіроўшчык разбіўся ў 60 кіламетрах ад Хабараўска. Самалёт, які выконваў палёт без боекамплекта, упаў у бязлюдную раёна, на зямлі разбуранняў няма. Паводле паведамлення ваенных, экіпаж у складзе сямі чалавек пакінуў машыну на парашутах.



«Шасцёрка» і Іран прыйшлі да гістарычнага пагаднення

Іран і «шасцёрка» міжнародных пасрэднаў (ЗША, Расія, КНР, Вялікабрытанія, Францыя, Германія) пасля шматгадовах перамоў узгаднілі сумесны комплексны план дзейнасці па канчатковым урэгуляванні іранскай ядзернай праблемы. У Вене ў аўторак адбылося выніковае пленарнае пасяджэнне Ірана і «шасцёркі», пасля якога ўдзельнікі перамоў абвясцілі пра заключэнне пагаднення. Кіраўнік дыпламатыі ЕС Федэрыка Мадэрыні, прадстаўляючы пагадненне, адзначыла, што дакумент гарантуе мірны характар ядзернай праграмы Ірана. Яна назвала пагадненне «гістарычным днём для бяспекі ўсяго свету». Тлумачэнні па ірацкіх рэзалюцыі даў журналістам і кіраўнік МЗС Расійскай Федэрацыі Сяргей Лаўроў. Паводле яго слоў, канчатковая дамоўленасць цалкам адпавядае той задачы, якая была пастаўлена ў расійскай канцэпцыі знешняй палітыкі, а менавіта дамагчыся прызнання права Ірана на мірную атамную дзейнасць, уключаючы права на ўзбагачэнне ўрану пры пастаноўцы гэтай дзейнасці пад пільны кантроль МАГАТЭ, пры зняцці з Ірана ўсіх санкцый. «Зборвае эмбарга па Іране захоўваецца на працягу пяці гадоў, але па рашэнні СБ ААН пастаўкі магчымы і ў гэты перыяд», — таксама заявіў Сяргей Лаўроў.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Чай і кава эфектыўныя супраць анкалогіі

Гэтыя напоі, на думку еўрапейскіх навукоўцаў, здольны абараніць ад развіцця раку мазга (піша American Journal of Clinical Nutrition). Аб відавочным супрацьракавым эфекце чаю і кавы сведчаць вынікі даследавання даных маштабнага апытання. Эксперты высветлілі, як уплывае частае спажыванне кавы і гарбаты на развіццё пухлін мазга. Даследаванне паказала: калі чалавек спажываў некаторыя напоі на працягу жыцця, ён гэтым засцерагаў сябе ад развіцця злаякасных пухлін. Эфектыўнай прафілактыкай ракавых працэсаў у мозгу з'яўляецца спажыванне кавы і чаю. Увогуле, у аматараў гэтых напояў быў выяўлены станоучы эфект у дачыненні да такіх відаў пухлін мазга, як менингіёма і гліёма. Напоі зніжалі на 35% рызыку іх з'яўлення. Дарэчы, іншая група навукоўцаў устанавіла, што дадзеныя напоі памяншаюць рызыку з'яўлення гліябластомы — аднаго з самых цяжкіх відаў раку мазга.



Спецыяльны рэпартаж

СІЛЫ НЯБЕСНЫЯ

Тое, што адны падпаліць, другія патушаць



З маленства ведаем словы, якія ў кожным лясным кутку з плакатаў папярэджаюць: «агонь — вораг лесу», «не разводзь агонь у лесе», «патушы цыгарэты», «беражыце прыроду»... Здаецца, прытрымлівацца гэтага — што можа быць прасцей? Але з наступленнем летняй спякоты многія людзі, якія імкнуцца на ўлонне прыроды, быццам бы знорк пра яго забываюцца. Палаюць лясныя і балотныя вогнішчы, падымаюцца ў неба клубы дыму... Чалавечы фактар — самы распаўсюджаны ў экалагічных бедствах.

На выхадных зноў абяцаюць спэку, зноў неабяспе лясных пажараў будзе актуальнай. Зноў у паветра паднімецца лясны патруль — верталёты дзяржаўнага прадпрыемства «Беллесавія». Разам з лётчыкамі адной з найстарэйшых авіяцыйных баз прадпрыемства, Салігорскай, наш карэспандэнт дзяржур'ю ў небе ў першы гарачыя дні ліпеня.

СТАР 6